

# 用心当好“店小二” 助企冲刺“开门红”

本报讯（记者 张鑫）人勤春来早，奋进正当时。连日来，云冈经济技术开发区认真落实各项惠企助企措施，主动靠前为企服务，持续优化营商环境，落实各项援企惠企政策，为企业冲刺“开门红”添动力、增信心。

全自动化生产线有序运转，机器轰鸣声不断，各项生产数据在生产中心的大屏上持续跳动……走进山西华瑞建材有限公司车间，工人们正有序生产，机器“火力全开”，经过配料、搅拌、成型、烘干和裁切包装等多道工序，一箱箱纸面石膏板“整装待发”。“过了春节假期我们如期复工，今年一季度有订单要交付，节后追产能，一天也耽误不得。大家都想着抓紧干，不辜负好年景。”该公司相关负责人说。

“上半年的产能规划如何？”“目前还有哪些困难？”在车间生产一线，作为这家企业的“护航员”，云冈经开区企业分包人员正详细了解企业在生产经营方面的情况。为确保企业能开足马力安全生产，这种主动走访已成为他们的工作常态。

“我们在节前主动了解企业放假开工时间，做到心中有数，同时对企业在资金回笼、人才招聘和业务拓展等方面能帮尽帮。”云冈经开区相关负责人表示，随着节后人员返岗、企业陆续复工复产，该区也同步下沉“企业秘书”，为企业解决存在的困难，当好复工复产“护航人”。同时，为持续优化营商环境，该区建立助企纾困长效机制，精准把脉企业发展中的堵点、痛点，组织全体机关

干部下沉企业、靠前服务，在点对点、面对面沟通中，力所能及地帮助企业解决困难。

此外，为确保新春“开门稳”，该区提前做好企业春节期间持续生产、节后提速增产情况摸底统计，并主动靠前服务，全力当好“店小二”，最大限度释放企业产能，助推企业发展。



## 第二批全国种植业 “三品一标”基地评选

### 官儿乡恒山黄芪基地上榜

本报讯（记者 孙向阳）近日，农业农村部公布第二批100个全国种植业“三品一标”基地，浑源县官儿乡恒山黄芪基地上榜，是我省成功入选的3个基地之一。这是记者8日从市农业农村局获悉的。

此次公布的100个基地是围绕粮棉油糖、果菜茶药等主要种植业产业遴选出的新一批种植业“三品一标”（无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志）基地，多为专业合作社、种植大户、家庭农场、龙头企业等领头。

近年来，我市深入推进农业生产“三品一标”提升行动，突出重点作物和优势区域，打造产业基础强、规模效益好、科技水平高、生产特色鲜明的种植业生产基地。

浑源县适宜种植黄芪面积达39.5万亩，现种植黄芪面积28万亩，规范化种植面积已超过18万余亩，产地主要分布在八个乡镇。其中黄芪种植重点乡镇以官儿乡种植面积最大，达到10余万亩。黄芪种植专业村为官儿乡黄崖村，每年可采创近5万亩，亩平均产量为500公斤，年采创量可达2500万公斤。

2008年，浑源县通过了国家黄芪GAP基地和药品GMP认证，“恒山正北芪”正式被注册为原产地保护商标，2016年黄芪有机认证成功，品牌建设和产地认证使恒山黄芪在国内国际市场上享有很高的声誉，成为公认的道地药材，产品主销港澳台、日韩、东南亚等。目前全县从事黄芪种植加工的企业共212户，农民专业合作社136户，相关从业人员达1万余人。

## 全省转型综改牵引性集成改革 试点实施方案获批

### 云州区浑源县 大同经开区入列

本报讯（记者 孙露）近日，省委深改委（省综改委）印发《关于批复市县转型综改牵引性集成改革试点实施方案的通知》，其中，我市云州区、浑源县、大同经济技术开发区成功入列。同时，我市还配套制定了集成改革试点实施方案和市级支持事项清单，并要求有关县区、单位认真贯彻落实。

此次全省市县转型综改牵引性集成改革试点为期3年，全省共确定25家试点单位，我市入列3家。云州区重点是巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴，浑源县重点是构建现代乡村产业体系，大同经开区重点是创新开发区运营管理体制相关改革工作。

按照要求，各试点单位将围绕此次批复的实施方案，聚焦市委“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，加快推进改革集成试点工作，以试点促创新、以创新促改革、以改革促发展，尽快形成改革集成体系，推广先进经验和创新成果，全力打造我省市县转型综改新样板。

## 我市税收赋能 煤炭产业向“绿”向“智”

本报讯（记者 孙向阳）我市税务部门发挥绿色税制的引导作用，支持煤炭产业绿色开采和智能转型。这是记者6日从国家税务总局大同市税务局获悉的。

同忻煤矿山西有限公司从建矿开始就树立了“黑色煤炭、绿色开采”的发展理念，采取“节支降耗、煤质增收、科技创效”等应对措施，做到产煤不见煤，实现了煤炭资源开发利用与生态环境相协调。公司财务部门负责人表示，公司取得这样的成绩离不开税收政策的引导。据了解，云冈区税务局不仅通过优化办理流程，压缩审批时限，帮助该矿解决在环保税、环保设备购置优惠等方面的涉税问题，还配备了税务顾问和专业税务团队，为该矿提供全方位绿色税收服务。

左云长春兴煤业有限公司积极探索智能化采煤发展新模式，自主研发了“煤矿云”平台和“云控矿山”系统，使公司实际原煤产量比设计产能翻了一番。公司负责人表示，在税务部门的精细服务下，公司在企业所得税汇算中就依法享受了研发费用加计扣除优惠政策，沉甸甸的税惠红利为搞科研创新提供了强大的支撑。该县税务局为助力煤炭企业实现智能化转型，就研发费用加计扣除、购进环保节能及安全生产设备抵免所得税等优惠政策开展了精准宣传，使企业充分享受政策红利，实现智能化、安全绿色发展。

## 大同铁塔公司全力 织密安全生产防护网

本报讯（记者 张彩峰）近期，大同铁塔公司进一步压紧压实安全生产责任，坚持责任到位、整改到位、培训到位、应急到位原则，全力织密安全生产防护网，助推生产经营高质量发展。

该公司实行建设项目安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制和周通报、月考核机制，全面压实部门监管职责；开展施工队伍、施工安全、施工防护、工程质量等方面的合格性审核，提升从业人员安全意识；开展常态化隐患排查整治和“回头看”工作，建立工作台账，明确整改措施、时限和责任人，逐一挂账、销号，做到风险排查不留死角、问题整改全面彻底；深入开展安全生产法律法规“大学习、大培训、大考试”专项活动，针对具体安全隐患组织培训，加强警示教育；全流程完善应急预案，并组织施工单位开展安全应急演练，提升风险应对能力。



## 节后蛋价平稳 菜价依然坚挺

本报讯（记者 孙露）一般情况，节日期间高位运行的菜价节后会有不同程度下降，然而，记者昨日走访市场了解到，春节过后鲜鸡蛋零售价格基本稳定，蔬菜价格依然坚挺。

“春节前鸡蛋价格11.6元/公斤，这元宵节也过完了，集贸市场的鸡蛋价格还10.4元/公斤，虽说跌了点儿，但幅度也太小的吧！”在红旗集贸市场，市民周女士拎着一小袋鸡蛋说。据一位摊主介绍，年前受节日市场供需影响，我市鸡蛋零售价格弱势上涨，节后缓慢下跌，整体看蛋价平稳，不足为奇。

“中午在楼下菜铺买了一个小圆生菜，称重后老板说9.3元，还以为称错了呢。老板告诉我这几天绿叶菜很贵，圆生菜每公斤20元，没称错。”家住柳巷园的师先生说。

记者走访多家农贸市场和超市了解到，与鸡蛋价格较为平稳相比，蔬菜价格依然坚挺，有些品种的价格甚至高于节日期间。“韭菜22元/公斤、蒜苔24元/公斤、青椒16元/公斤、茄子12元/公斤……”看到超市生鲜区标的菜价，不少市民直呼“太贵了”。当然，一些大众蔬菜的价格还是比较亲民，比如：土豆3.8元/公斤、萝卜3元/公斤、大白菜2元/公斤。

来自市发改委粮油肉蛋奶水产品价格监测报表显示：2月8日，鲜鸡蛋零售价为10.56元/公斤；蒜苔零售价19.96元/公斤。业内人士分析，低温天气以及运输成本增加都会拉高蔬菜零售价格，继而影响现阶段蔬菜供应，致使菜价依然坚挺。随着气温逐步回升，蔬菜供应量增加，菜价将会相继回落。

## 去年我市玉米种植面积产量“双增”

本报讯（记者 孙向阳）受气候环境、产量价格、机械化普及、需求等因素影响，我市农民偏爱种玉米，去年玉米播种面积为226.62万亩，同比增长7.51%，产量为99.29万吨，同比增长5.57%，玉米种植面积、产量“双增长”态势。这是记者7日从国家统计局大同调查队获悉的。

大同调查队对10个县区进行粮食生产调查结果显示，去年玉米仍是主要的粮食种植作物，占粮食作物比重为53.74%，

农民偏爱种玉米，主要是由于我市地处温带大陆性季风气候带，四季分明，年平均温度7℃左右，全年无霜期相对较长，且年日照数相对充足，土壤质地粗糙，基本可以满足玉米种植的需求。玉米产量稳定，且近年来收购价格稳定增长，加之收购商普遍采取上门现场脱粒收购的方式，农民省时省力，玉米种植意愿提升。

随着农业科技的发展，机械化程度

越来越高，农民种植、收割玉米均由机器完成，大大降低了人工劳动力，对种植者技能要求低，推动玉米种植面积增长，调查中有88%的种植户认为玉米种植省时省力，易于管理，更倾向种植玉米。同时，由于大型养殖户的不断增多，玉米作为畜禽养殖的主要饲料，需求量不断增加，调动了农民的种植积极性，有80%的农民反映，玉米有多少都能卖掉，不愁销路问题。